

樱井茶白山古坟

奈良盆地东南部分布着6座坟丘长200m以上的大型前方后圆坟。以箸墓古坟为开端，古坟时代前期不断地营造了这些坟墓。其意义在于这是初期大和国政权的王陵。这些大型前方后圆坟中，樱井茶白山古坟和MESURI山古坟两座古坟座落在稍稍远离墓群的樱井市区西南。

樱井茶白山古坟位于樱井市外山，是坟丘长约200m的前方后圆坟。1949~1950年，其后圆部被发掘调查，1973年被指定为国家文物保护单位。此后，其周边地区也陆续被调查。2009年，后圆部的坟丘顶部被再次发掘。

坟丘的后圆部分为三段台级，前方部分两段筑成，全面葺石。前方部细长，平面呈柄镜形。将丘陵先端部的山丘整形，即所谓切断山脊，整修坟丘。虽不设周濠，然而整修出大规模的长方形区划。

后圆部坟顶筑出东西9.2m，南北11.7m的方形台，其周围设密集排列的直径约30cm的圆木篱栅。并且，在其内侧排列着在烧成之前底部开孔的双重口缘罐。其被认为是壶形埴轮明器的起源。在方形台中央，与古坟主轴平行，筑成大规模的竖穴式石室。

竖穴式石室的壁面垂直筑起，墓壁石材上涂布辰砂粉，有着漂亮的朱红色外表。地面铺满施朱彩的板石，这是墓圻地面共通的做法。棺床用土筑成，其上面残存长4.89m，厚（最厚处）27cm的高野槇制成的木棺底板。墓室顶部放置12块巨石板，其上覆盖涂浸铁丹（赤色氧化铁）的粘土，将石室密封。

虽然曾经被盗掘，仍然出土了品目繁多的随葬品。其中包括铜镜残片、珠玑类、玉叶等石制品、铁镞·铁刀等武器类、工具类。通过再次发掘，筛选盗掘坑的土，出土文物的总量增加了。铜镜全部是细碎的残片，总数达384件，推测这些残片属于81面铜镜。镜子的种类有内行花纹镜·方格规矩镜·三角缘神兽镜·细线纹兽带镜等。恐怕石室中随葬了100面以上的铜镜。

古坟的规模，竖穴式石室和木棺，随葬品的内容等均为炫示王墓威容之物。可推测年代其为3世纪后半叶，是箸墓古坟的下一代，与西殿冢古坟大致同时期或略早时期营造。